

2021年5月 10 日 星期一  
农历辛丑年三月廿九

ECONOMIC DAILY

今日12版  
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13811期(总14384期)

## 2000年以来全国城市累计节水972亿立方米

### 建成落实海绵城市建设理念项目4万多个

据新华社北京5月9日电(记者王优玲)记者9日从住房和城乡建设部了解到,我国城市节水总量大,从2000年到2020年,全国城市节水量累计达到972亿立方米,相当于9个南水北调中线工程的年调水量。

住房和城乡建设部相关司局负责人说,我国坚持提高用水效率,转变用水理念,大力推进城市节约用水工作。

全国城市用水总量占全国用水总量的10%左右,支撑了全国60%的人口和70%以上的GDP。

5月1日至15日是第30个全国城市节约用水宣传周,今年宣传周的主题是“贯彻新发展理念,建设节水型城市”。

该负责人说,目前海绵城市建设理念逐步融入城市规划建设管理各个环节,通过“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施,

提升城市对雨水的利用、调蓄、吸纳能力。截至2020年底,全国共建成落实海绵城市建设理念的项目达到4万多个,提升了雨水资源涵养能力和综合利用率,实现雨水资源年利用量3.5亿吨。

该负责人介绍,节水型城市示范带动作用明显,全国130个城市创建成为节水型城市,这些城市用水总量占全国城市用水总量的58.5%。

## 深圳领跑

### ——践行习近平新时代中国特色社会主义经济思想调研记

本报调研组



图为位于深圳市南山区的人才公园。人才公园毗邻深圳湾超级总部基地,占地面积77万平方米。

(资料图片)

站在南山区云科技大厦53层俯瞰深圳市区,自东南方向的深港交界处开始,跨西丽水库、阳台山、铁岗水库,青山绿水的扇形区域内,深港科技创新合作区、南山智谷产业园、大学城片区、鹏城实验室、大疆天空之城、南山区科技联合大厦、传音控股大厦、天珑移动大厦等错落排列,形成了深圳创新空间的“排面”。

“深圳把最好的地段拿来建大学,建科学院。”深圳市教育局高等教育处二级调研员马蓉说,在深圳有两个知名大学城,一个是深圳大学城,另一个是国际大学园。深圳大学、哈尔滨工业大学(深圳)、清华大学深圳国际研究生院、北京大学深圳研究生院、南方科技大学、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学等高校聚集其中。深圳累计开办高校15所,全日制在校生11.32万人。未来5年深圳还将筹建5所高校,从根本上解决人才储备难题。

每一个片区都是创新阵地,每一栋楼宇都是创新空间。深圳市科技创新委员会

副主任钟海介绍,自2019年4月起,深圳国家高新区扩容,面积从11.52平方公里扩大到159.48平方公里。18个重点区域遍布全市,定位是“引领和代表全市质量型开发建设的核心地区,探索全球创新之都创新空间供给的先行地区”。

目前,深圳累计建设国家重点实验室6家、省实验室4家、基础研究机构12家、省级新型研发机构42家,各类创新载体2700多家。

记者在深圳湾实验室见到了从事基础研究的黄恺。今年33岁的黄恺是美国西北大学博士后,去年回国入职深圳湾实验室,研究通过软件模拟基因在三维空间的折叠。黄恺介绍,我国现在还缺乏先进的计算生物化学软件,一般来说,学校或企业都不会独立去做,因为对学校来说不易产出论文,对企业来说研发周期长,短期不会产生利润。“这种项目只有在深圳湾实验室这样的新型研发机构才可能做好,这也是我选择深圳的原因。”

“要加大基础研究和应用基础研究投入力度,发挥深圳产学研深度融合优势,主动融入全球创新网络。”习近平总书记对深圳的重要指示,就是深圳在新时代创新发展使命和担当。

大手笔的城市创新布局,需要大手笔的研发投入。

“十三五”期间,深圳全社会研发投入从2015年的732.29亿元增长到2019年的1328亿元,研发投入强度从4.18%增长到4.93%,超过了2019年全球主要经济体中研发投入强度最高的经济体——韩国(4.35%)。王伟中说,深圳技术创新能力较强,但原始创新能力相对弱,因此深圳把基础研究和应用基础研究作为科技创新的先导。

面对创新发展的一个个难题,深圳率先设立“深圳市自然科学基金”,以立法形式确立不低于30%的市级科技研发资金投向基础研究和应用基础研究,2020年投入44.85亿元,占比达38%。(下转第六版)

本报记者 杨学聪

## 北京东城「崇文争先」

奋斗百年路 启航新征程·文明城市谱新篇

放学时分,位于北京市东城区美术馆后街40号的美后肆时·景山街道市民文化中心热闹起来。这座两进四合院青砖铺地,朱漆大门内回廊相连,雕梁画栋。因为有100多家文化机构,200多位文化讲师签约入驻,这里链接起全年龄段、多类型受众。“我们有美剧场、美作馆、美食馆、美阅馆、美影馆等21个活动空间。”在此工作的马李敖楠介绍,这里总面积5400平方米,每天早9点至晚9点开放,无特殊情况365天不打烊。

充裕的活动空间,使这里可以提供阅读、歌舞、戏剧、国学、艺术、文创、园艺等主题的公共文化服务和特色文化体验。“‘美后肆时’寓意四季更新,四时更迭,美好永不间断。”景山街道工委副书记张艳娇告诉记者,这处空间由美术馆后街地铁8号线盾构工程腾退后建设而成,是北京老城区最大的基层公共文化场所。

去年,东城区发布《贯彻落实“崇文争先”理念 进一步加强“文化东城”建设的实施意见》,以文化塑形象、增动力、提品质,打造文化赋能发展的“新范式”。

“崇文争先”理念已在潜移默化中推动东城高质量发展的方方面面;凸显中轴线文化主脉的核心地标,制定历史风貌管控导则,探索“申请式退租”,让老胡同的居民过上现代生活;推出“觉醒年代”“光辉足迹”“历史记忆”“文人志士”“日新月异”五条游学线路,将区域内13处革命活动旧址、52家爱国主义教育基地中的重点点位“串珠成链”……

与此同时,东城区通过党建引领,不断完善社区党委领导、居委会主体、多元参与的社区治理体系,以建设一支续写红色基因的社工队伍为着力点,探索出一条基层治理创新的新路径。

前门街道草厂社区党委书记朱耿亭告诉记者,社区成立了“小院议事厅”,街坊们共同参与胡同治理。小到院子里的晾衣空间如何设置,大到架空线入地等工程,和民生有关的话题就是议事厅的议题。

协商共治过程中,东城社工的角色也从社区“大管家”“服务员”,变成居民参与社区事务的组织者、协调员,激活了各方参与基层治理的热情。“周末卫生大扫除”吸引各界广泛参与;发挥新时代文明实践所(站)聚合作用,“小院公约”“停车自管会”等自治形式凝聚人心;“区域养老服务联合体”带动地区商户服务民生……

聚焦群众居住品质提升,东城区超额完成市级棚改任务。稳步推进学区制教育综合改革,全区义务教育优质均衡发展成效明显。卫生健康扩面提质增效,健康水平位居全市前列。“十分钟文化圈”让居民不出胡同就能享受内容丰富的公共文化服务产品。

自2009年荣获全国文明城区荣誉称号以来,东城区实现全国文明城区“五连冠”。不断汲取红色力量,更加突出“崇文争先”理念,北京东城正徐徐绘就“文化东城”“活力东城”“精致东城”“创新东城”和“幸福东城”的美好蓝图。

## 细算用地图

本报记者 薛志伟 通讯员 罗焕辉

展闲置土地清理攻坚行动,对各类闲置用地依法进行处置;坚持“以用为先”的原则,提醒企业按合同约定及时开工建设,通过正面引导,鼓励企业在限定时间内尽快建成投产;对于因资金问题或结构转型无法继续生产的企业,通过政府主导、园区牵头、相关部门配合,帮助企业牵线搭桥,引进企业进行收购或由园区进行收购,对符合转让条件的,予以整体或部分转让。2020年,龙岩市工业项目“腾笼换鸟”24宗1349.73亩,涉及金额6.8亿多元。

地处山区的龙岩,耕地、平地资源有限,如何平衡土地保护与利用的关系渐成难题。龙岩的选择是因地制宜、合理施策。

“让工业上山”。龙岩市提出了有利项目建设、节约投资成本、共享公共设施、建设“梯田工业”的新思路,利用低丘缓坡地发展工业。在城市,龙岩市对存量土地建立“一地一册”台账,以项目化落实机制逐块处置盘活,实施城中村改造和城市更新,鼓励现有低效厂房用地兴办新产业新业态项目;在农村,通过旧村复垦项目建设、土地整理,实现农村低效用地再开发,推动新村建设。

“我们将严格执行土地使用政策,保障发展用地需求,助力产业转型升级。”龙岩市自然资源局党组书记陈学良表示。自2012年开始,龙岩市每年组织开

对闲置土地,龙岩市坚持“腾笼换鸟”,以盘活促利用。连城县对已停产、关闭、破产等不能维持生产的企业和闲置2年以上的工业用地,进行全面清理盘活。2020年,连城县共收回闲置低效用地1600亩、厂房24.41万平方米,利用“僵尸企业”闲置土地和厂房引进40个项目。

对闲置土地,龙岩市坚持

## 用好窗口期 推动经济稳中向好

金观平

### 经济论坛

当前经济形势怎么样?经济工作怎么做?近日召开的中共中央政治局会议给出了答案——要辩证看待一季度经济数据,进而用好稳增长压力较小的窗口期,推动经济稳中向好,凝神聚力深化供给侧结构性改革,打通国内大循环、国内国际双循环堵点,为“十四五”时期我国经济发展提供持续动力。

“稳增长压力较小的窗口期”,这一重要判断是基于对经济发展大势和趋势的准确分析与精准掌控。从内部看,我国经济恢复取得明显成效,经济运行开局良好,新动能正培育壮大,总体上稳增长的信心更足,实现全年既

定目标压力不大。从外部看,主要经济体复苏呈现加快迹象,但要恢复到疫情之前的水平还需较长进程,国际政策环境和流动性水平整体宽松,是我国经济在恢复中达到更高水平均衡的“窗口期”。

“窗口期”,就是宝贵的机遇期,必须用来解决真问题、真解决问题。经济增长基础进一步夯实的前提之下,我们有空间、有能力、有必要瞄准新发展格局的加快构建,通过供给侧结构性改革的进一步深化,清理解决过去多年积累下来的老大难问题,不断提高发展质量。

用好稳增长压力较小的窗口期,就要在供给侧和需求侧协同发力。在供给侧,产业链、供应链要补短板,破解“卡脖子”问题,提升供给对需求的适配性,以新供给激活、创造新需

求;在需求侧,进一步挖掘和释放消费端的潜力,于存量稳健的基础上寻找增量,以消费升级牵引供给体系升级。无论供给侧还是需求侧,相对应的“引领产业优化升级,强化国家战略科技力量”“积极发展工业互联网,加快产业数字化”“有序推进碳达峰、碳中和工作,积极发展新能源”等决策部署,都是经济发展大棋局中的关键落子。

用好稳增长压力较小的窗口期,势必要宏观政策一定是基于把脉问诊基础上的“精准滴灌”,保持连续性、稳定性、可持续性,不急转弯,把握好时度效。积极的财政政策要落实落细,重心落到保持基层财政平稳运行和促进经济结构优化调整上。稳健的货币政策要保持流动性合理充裕,强化对小微企业、制造业、绿色发展、科

技等领域的结构性支持。这就意味着,既“不能过宽”,唯此才能应对输入性通胀、防范流动性风险;也“不能过紧”,要为部分复苏步伐较为缓慢的行业营造良好环境。

进一步延长普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持政策;继续加大小微企业首贷、续贷、信用贷款投放力度;重点增加对先进制造业、战略性新兴产业和产业链供应链自主可控的中长期信贷支持……多部门近来相继出台的一系列政策,体现的正是我们对于优化经济结构、提高发展质量的迫切与坚定。展望未来,用好稳增长压力较小的窗口期,持续激发经济发展韧性、激活供需两端活力,我们完全有信心、有条件、有能力推动我国经济持续恢复,朝着各项既定目标稳步迈进。

### 导读

履行好管党治党强基固本政治责任

3版

这些银行缘何“踩线”

5版

把无障碍这样好事做好

8版

“无限期暂停”给澳大利亚敲响警钟

4版

共享充电宝“韭菜”没那么好割

7版

齐力建设祖国北疆风景线

10版